



解读  
德国足球  
强大缘由

老聂论道



棋圣

冠军实至名归

没有太出乎意料,强悍的德国队笑到了最后。这是实力的体现,早在世界杯开赛前,我就很看好这支攻守平衡的欧洲强队,而他们也确实没令人失望。

今天决赛的双方德国与阿根廷,这是对我来两支球队截然不同的球队。熟悉的人都知道,我不喜欢阿根廷——球员技术还算过得去,但球踢得很“脏”,手上小动作很多,犯规后还喜欢装无辜。而在今天的比赛中,这些

其实都体现了。说实话,要不是裁判执法尺度较松,阿根廷球员有不少犯规都应该判罚,而比赛,也不需要苦苦熬到最后一刻了。不过,和电视里解说意见不同,我倒是认为诺伊尔在比赛中的那次出击救球非常漂亮,守门员在禁区里本就不可以侵犯,与对手发生身体碰撞太正常了。

不过,平心而论,阿根廷队今天的发挥确实是他们本届世界杯以来最好的一次了。但德国的冠军却是他们长久以来努力的结果。在这支德国队身上,以往机械式的进攻变成了细腻的传控接球,几场比赛以来,他们的控球率都几乎是对手两倍,他们的身上,有着4年前冠军队西班牙的影子。他们的夺冠也说明了,控球技术流在世界足坛的地位。

四年一度的足球盛宴结束了,看到德国队举起大力神杯时,除了为德国高兴外,还有一种失落感。在巴西举行的世界杯,东道主却输得这样惨;习惯了半夜起来看球的节奏,以后却没法看了。这样的心理落差,我们都需要去慢慢调试……

冠军密码

时隔24年,德国足球再一次站上了世界之巅。也许他们没有巴西、阿根廷那样灼人眼球的光芒,但无论你是不是德国球迷,德国战车总能让你深呼吸一口气,感受它厚重的存在。

德国足球能够成功,绝非偶然,他们有自己的“冠军密码”。

三线均衡战术领先

这支德国队没有球星,这支德国队却又个个都是球星。

与阿根廷过分依赖梅西、巴西只能指望内马尔不同,德国队尽管也有穆勒这样的超级射手,却并不单纯依赖某一两名超级巨星。在勒夫手下,中前场球员几乎人人都有威胁,人人都能进球。防得住一个,防不住两个三个,这才最可怕。

从人员配备上而言,德国队是32强中整体最突出的。前锋线上有老将克洛泽带领穆勒、许尔勒,中场罗斯、厄齐尔、施魏因施泰格等个个都是名将,后卫线的拉姆、胡梅尔斯攻防俱佳,门将诺伊尔更是当选“金手套”。三线均衡,是德国队的最大优势。

巴西世界杯,德国队是32强中最强调整体传控、打法最细腻和最有创造力同时又取得最佳实战效

果的球队。经过数年苦学和实战磨砺,德国人不仅学会了西班牙“宇宙流”的传控,还充分利用其身体上的优势来驱动压迫式防守,从而实现了传控足球、力量足球的高度融合。

联赛规范领先欧洲

德甲联赛很少见烧钱机器,没有骇人听闻的金元政策,也不盲目追逐大牌。相反,某种程度上却是球星启蒙时代的籍贯地和后球星时代的后花园。

德甲是五大联赛唯一盈利的联赛,也是欧洲最健康的联赛,主要原因是俱乐部薪资的严格控制。其他四大联赛薪水支出占俱乐部总体支出的62%左右,而德甲薪水支出只占俱乐部支出的45%。

得益于严格的财务制度,德甲球队几乎不可能巨额亏损,亏本达到一定数额的德甲球队根本不可能继续参加德甲联赛,健康运营的德甲联赛一直被认为是欧洲俱乐部的模范。规范稳定的发展模式,也促使德甲联赛呈现群雄并起、天下共逐的竞争面貌,避免产生寡头集团的垄断而限制中小球会的发展。

此外,德甲联赛俱乐部限制无限度的外籍引援,保持稳定比例的本土球员。这也是为何德国联赛名气虽低调,而德国国家队却能在各项大赛中长期保持夺冠实力的原因所在。

重视青训收获硕果

德国足球今天的成功,和此前

弹眼落睛

1 德国成为首支在美洲夺得世界杯冠军的欧洲队,在迄今20届世界杯赛中,欧洲球队11次夺魁,南美球队9次捧杯。

3 自2006年世界杯以来,欧洲球队连续3届捧杯,这是同一大洲队伍首次在世界杯夺

得三连冠。  
48 为德国打入唯一进球的格策只有22岁又40天,他成为48年来最年轻的世界杯决赛进球球员,上一位是1966年来自前联邦德国的韦伯(22岁又34天)。



诺伊尔向默克尔“邀功”

前有穆勒等人攻城拔寨,后有诺伊尔稳守龙门,简单来说,这就是德国队的夺冠公式。领取巴西世界杯的“金手套”奖,诺伊尔当之无愧。

或许,不能再用“门将”来称呼诺伊尔了。本届世界杯,他创造了足球场上一个全新位置:门卫。不是楼下看门的那个老头,而是“门将+后卫”的结合体。

没错,诺伊尔一场比赛中呆在禁区外的时间,恐怕不比在禁区内少,因为他偏爱出击,而且比一般的门将出击范围大得多。今晨与阿根廷队的较量,诺伊尔的这个特点就体现得淋漓尽致,多次冲到大禁

“金手套”诺伊尔——最强“门卫”

区附近化解对手的传球进攻,简直就像后卫一样在场上踢球,以至于曼联后卫费迪南德调侃称,诺伊尔可以加盟曼联顶替自己。

“我喜欢作为一个球员参与比赛,而不仅仅是守门员,这就是我的风格。”刚效力于沙尔克04时,诺伊尔便形成了这种习惯。从本届世界杯来看,诺伊尔场均传球超过30次、跑出禁区外触球超过50

的几次受辱息息相关。1998年世界杯惨遭克罗地亚3比0羞辱、2000年欧洲杯3场进1球积1分小组出局,这两大战役暴露出的人才危机、技术瓶颈等问题让德国足协痛定思痛,决定大刀阔斧实施改革,首当其冲的就是重建青训系统。

德国足球在2000年制订的方案预算达5亿欧元,每年在青训建设上投入5000万欧元。其中1500万欧元用在极有天赋的年轻人身上——10多年后,这持续不断的“撒钱”收到成效。

德国足协的青训计划实行“三步走”战略:草根足球、俱乐部青训中心、与学校展开合作。从2000年开始,德国在全国范围内新设366个训练基地,足协还规定,自2002/2003赛季开始,德甲、德乙各球会必须拥有自己的青训中心。

如今,德国足协是一个拥有着600万注册球员的世界上最大的体育协会之一,在人口8000万的一个国家里,这个数字已经相当了得,甚至比足球王国巴西都要多许多。

其实,德国足球的成功没有什么“冠军密码”,只不过是水到渠成罢了。 特派记者 关尹 (本报里约热内卢今日电)

国家队晋级,他绝不是一个“神经刀门将”。

因为出击范围过大,诺伊尔也曾遭受质疑,但他照样“我行我素”,而且有“变本加厉”之势。“我为球队而战,为了帮助球队,我会不惜一切代价拼搏。”夺冠之后诺伊尔回应说,“我认为这就是我的方式,这不是我一个人的问题,更不是危险不危险的问题,只要球队需要这样的解围,我就必须这么做。”

那个狭窄的禁区,禁锢不了诺伊尔。他就是如此特别,世界足坛独一无二的“门卫”。

特派记者 关尹 (本报里约热内卢今日电)